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UVODNE I METODOLO[KE NAPOMENE

U radu se promi{lja o religijskim vrednotama mladih u
Slavoniji i Baranji na osnovi empirijskih istra`ivanja pro-
vedenih izme|u 1997. i 2001. godine. Rije~ je istra`ivanji-
ma ra|enim u sklopu projekta “Vjera i moral u Hrvat-
skoj”, koji je na Katoli~kom bogoslovnom fakultetu u Za-
grebu vodio prof. dr. Marijan Valkovi}. Godine 1997./98.
ra|eno je istra`ivanje na op}oj populaciji gra|ana Hrvat-
ske na uzorku od 1.245 ispitanika. Uzorak doma}instava
konstruiran je kao dvoetapni probabilisti~ki uzorak, anke-
tirana je po jedna osoba iz doma}instva u dobi od 18 do
65 godina. Izbor ispitanika provodio se metodom Trolda-
ha i Cartera (^rpi}, Rimac, 1998.:477–478). Zbog speci-
fi~nosti predmeta mjerenja koji je socijalno determiniran,
do{lo je do odre|ene autoselekcije uzorka. Naime, uzorak
je sadr`ao prevelik broj osoba s vi{om naobrazbom te oso-
ba iz starijih dobnih skupina. Ova su odstupanja uzorka
od parametara populacije ra~unski korigirana (ponderira-
na) te su odnosi ispitanika po ovim kategorijama ra~unski
dovedeni na razinu odnosa kakve smo imali u Popisu sta-
novni{tva iz 1991. godine. Efektivni uzorak, nakon mate-
mati~kog uskla|ivanja s parametrima populacije (ponderi-
ranja), iznosio je 955 ispitanika. Istra`ivanje je provedeno
metodom usmenog anketiranja u doma}instvima. Upitnik
se sastojao od 71 pitanja koja mjere ukupno 331 varijablu.
Anketiranje je provelo 95 stru~no osposobljenih anketara,
a razgovor s ispitanicima trajao je izme|u 35 i 65 minuta.1

Ista je anketa 1999. godine primijenjena na jo{ tri popula-
cije, od kojih }emo dvije ovdje fokusirati. Istra`ivanje na
studentskoj populaciji provedeno je 1999. godine. Uzorak
studenata konstruiran je kao dvoetapni probabilisti~ki.
Provedeno je grupno anketiranje studenata prema njiho-
vim studijskim grupama, na samim fakultetima, u prisut-
nosti educiranih anketara. Prikupljene su ukupno 692 an-
kete, no iz tehni~kih razloga, nemogu}nosti anketiranja
dostatnoga broja studenata na pojedinim sveu~ili{tima s
obzirom na definirane grupe studija, uzorak je naknadno 57



matemati~ki uskla|en (ponderiran) s po~etnim uvjetima, ta-
ko da efektivni uzorak iznosi N = 432 studenta.2 Istra`iva-
nje na populaciji srednjo{kolaca provedeno je 1999./2000.
godine na populaciji hrvatskih srednjo{kolaca na uzorku
od 779 srednjo{kolaca. Uzorak srednjo{kolaca konstruiran
je kao dvoetapni probabilisti~ki. I tu se provodilo grupno
anketiranje u prisutnosti educiranih anketara. Za istra`i-
vanje su bila rezervirana dva {kolska sata, a samo ispitiva-
nje trajalo je izme|u 30 i 60 minuta. Posljednje istra`iva-
nje na tom projektu, uz pomo} istog upitnika, ra|eno je
2001. godine na populaciji sveu~ili{nih profesora na uzor-
ku od 261 sveu~ili{nog nastavnika. Konstruiran je siste-
matski uzorak od 500 ispitanika koji su anketirani po{tan-
skom anketom. Od 500 odaslanih anketa 482 na{le su svo-
je adresate. Vra}eno je ukupno 265 anketa od kojih je 261
valjano popunjena.3

U ovome radu analizirat }e se neke standardne di-
menzije religioznosti koje se op}enito rabe u sociolo{kim
istra`ivanjima religioznosti. Rije~ je o konfesionalnoj pri-
padnosti, religijskoj praksi, religioznosti (u u`em smislu), vjero-
vanju i moralnoj dimenziji. Naravno, religioznost je slo`en
fenomen i ne mo`e se iscrpiti empirijskim istra`ivanjima,
no ipak odre|ene konture i tendencije mo`emo nazreti
uz pomo} sociolo{kih istra`ivanja. Kada ka`emo “Slavo-
nija i Baranja”, va`no je definirati {to pod time mislimo.
Iz uzorka populacije Hrvatske za potrebe ovoga rada se-
lektirani su ispitanici sljede}ih `upanija: Viroviti~ko-po-
dravske, Slavonsko-po`e{ke, Brodsko-posavske, Osje~ko-baranj-
ske i Vukovarsko-srijemske. U uzorak iz ovih `upanija u{lo
je 255 ispitanika, pa ih je toliko i u na{em uzorku, na
osnovi kojega izvodimo generalizacije. U uzorak sred-
njo{kolaca u{lo je 112 ispitanika ovih `upanija. U uzorku
studenata hrvatskih sveu~ili{ta njih 99 bilo je sa Sve-
u~ili{ta Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku. Budu}i da
}emo fokusirati dvije populacije mladih u Slavoniji i Ba-
ranji, srednjo{kolce i studente, u tablicama }emo navoditi i
rezultate derivirane iz op}e populacije Slavonije i Bara-
nje, selektirane tako da nam u uzorak u|u samo ispitani-
ci iz nazna~enih `upanija u dobi izme|u 18 i 35 godina,
njih 82.

KONFESIONALNA PRIPADNOST

Najop}enitiji indikator stanja religioznosti na nekom po-
dru~ju upravo je deklariranje gra|ana s obzirom na njiho-
vu konfesionalnu pripadnost, odnosno s obzirom na
(ne)pripadnost odre|enoj denominaciji, sljedbi ili religij-
skom pokretu.58
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op}a
populacija

op}a
populacija

do 35
godina

srednjo-
{kolci

studenti

katoli~ka 89,6 83,0 92,8 91,0

pravoslavna 3,1 4,5 3,6 1,0

islamska 0,7 1,1 – 0,1

vjerska sekta – – – 1,6

drugo (ateist, agnostik) 1,9 5,4 0,9 2,5

nije vjernik 4,7 6,0 2,7 2,1

nije odgovoreno 0,7 – – 1,7

ukupno 100 100 100 100

Prema dobivenim rezultatima, ve}ina gra|ana Slavo-
nije i Baranje izja{njava se katolicima, bez obzira na to je
li rije~ o op}oj populaciji Slavonaca i Baranjaca ili o mla-
|em dijelu op}e populacije, starom izme|u 18 i 35 godina,
srednjo{kolcima ili studentima. Na ovoj je razini pripad-
nost katoli~koj konfesionalnoj zajednici neupitna. Najno-
viji popis stanovni{tva to nedvojbeno potvr|uje.4 Prema
popisu stanovni{tva iz 1991. godine 78,6% gra|ana sma-
tralo se katolicima (SLJH@ 1993.:80). Prema tome, katolika
bi bilo desetak posto vi{e u na{im uzorcima, ali i prema
popisu stanovni{tva iz 2001. godine, nego {to ih je bilo
1991. godine. U proteklom su se desetlje}u dogodila mno-
ga pomicanja naroda zbog rata koji se vodio u Hrvatskoj i
drugim republikama biv{e Jugoslavije, pa ovaj porast broja
katolika i smanjenja ostalih kategorija treba razumijevati u
tom kontekstu. Ve} ovdje valja re}i da su sva relevantna
istra`ivanja provedena nakon 1995. godine5 pokazala kako
se postotak katolika u op}oj populaciji Hrvatske kre}e oko
85%. Kad je rije~ o smanjenom postotku pravoslavnih, va-
lja imati na umu da je velik dio srpskoga stanovni{tva, ko-
je je tradicionalno vezano uz Srpsku pravoslavnu crkvu,
napustio Hrvatsku tijekom ratnih zbivanja, a velik dio
hrvatskoga nacionalnog korpusa, koji je u vjerskom smislu
tradicionalno katoli~ki, napustio je druge dijelove biv{e Ju-
goslavije i doselio se u Hrvatsku. Tako|er treba uzeti u ob-
zir da je zna~ajan kontingent vitalnoga srpskog stanov-
ni{tva napustio Hrvatsku prije 1990. godine (Akrap, Gelo,
Grizelj, 1999.:688–690), pa je to rezultiralo, budu}i da je ri-
je~ o mladim ljudima, smanjenjem ukupnoga postotka
pravoslavnih u Hrvatskoj, pa i u na{im uzorcima. Isto ta-
ko treba uzeti u obzir da je na{ uzorak bio relativno ma-
len, konstruiran za mjerenje nekih drugih odnosa, pa i ni-
je primjeren za to~no utvr|ivanje statisti~ki malih veli~ina, 59

Tablica 1.
Pripadnost vjerskoj zajednici
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a u 85–90% katoli~koj populaciji svaka je druga veli~ina
statisti~ki zanemariva.6

VJERSKA PRAKSA

Budu}i da gotovo apsolutnu ve}inu ispitanika koji po-
sje}uju vjerske obrede ~ine kr{}ani, smisleno je ovdje govo-
riti o sudjelovanju u misi, jer se time precizira o ~emu je za-
pravo rije~: o kr{}anskom obredu. Rije~ je dakako o sre-
di{njem vjerskom obredu za kr{}ane, koji pokazuje koliko
im je vjera jo{ `iva, odnosno koliku ima dinami~ku dru-
{tvenu relevantnost.

Sudjelovanje na nedjeljnoj i blagdanskoj misi

Ako je to sredi{te i vrhunac kojemu te`i crkveno djelova-
nje i iz kojega crpi svoje poslanje u dru{tvenoj zauzetosti
(SC 10), onda je nezaobilazno pratiti {to se doga|a me|u
pripadnicima najbrojnije vjeroispovijedi u Hrvatskoj i {to
se naslu}uje upravo u kretanjima te prakse me|u mladima
i mla|ima.

op}a
populacija

op}a
populacija

do 35 godina
srednjo{kolci studenti

nikada 10,9 14,8 7,1 9,9

povremeno 42,0 46,5 45,5 31,5

mjese~no 20,3 20,7 19,6 7,1

tjedno 26,8 18,0 27,7 49,4

nije odgovoreno – – 0,1 2,1

ukupno 100 100 100 100

S obzirom na odlaske na misu, vidimo ve} osjetna od-
stupanja me|u promatranim populacijama. Rezultati popu-
lacije Slavonije i Baranje i srednjo{kolaca ne odstupaju zna~aj-
no od rezultata dobivenih u drugim istra`ivanjima,7 no re-
zultati odlaska na mise studenata i onih do 35 godina zna~aj-
no odstupaju od toga prosjeka. Studenti iz nekog razloga
na misu odlaze mnogo ~e{}e od ostalih, dok oni iz op}e
populacije do 35 godina u misi sudjeluju mnogo rje|e.
Zna~i da nakon srednje {kole, odnosno fakulteta, ta reli-
giozna praksa osjetno opada. Za{to je tako? Rezultati su
indikativni i tra`e dodatna istra`ivanja koja bi nam preciz-
nije mogla odgovoriti na pitanje {to se doga|a upravo u
toj populaciji. Na osnovi ovih pokazatelja mo`emo tek
nazna~iti trendove, ali ne i dati kona~na obja{njenja.60

Tablica 2.
Odlazak na misu



U~estalost ispovijedanja i pri~e{}ivanja
Sredi{nji trenutak katoli~ke recepcije kr{}anstva i sredi{nji
obred katoli~kog okupljanja na obredima jest obred euha-
ristije i u njemu pri~esti, koji je posebno nagla{en na Dru-
gom vatikanskom saboru.8

Prema u~estalosti pri~e{}ivanja i ispovijedanja te sud-
jelovanja u misi, mo`e se dobiti prili~no jasan uvid o uk-
lju~enosti nekoga pojedinca u vjerski `ivot kr{}anske zajed-
nice. Naravno, to nisu jedini indikatori, no svakako su
va`ni (^rpi}, Ku{ar, 1998.:519).

Svaki ~etvrti student vi{e ne prakticira ovaj sakrament,
svaki peti vi{e puta godi{nje, a 3,9% i ~e{}e. Svaki ~etvrti iz
svih ovih skupina, osim gotovo polovice srednjo{kolaca,
pristupa ovom sakramentu “o velikim blagdanima”, naj-
vjerojatnije za Bo`i}, Uskrs i mo`da o nekom blagdanu
koji im je posebno drag, kao {to je Velika Gospa, Sv.
Antun ili Sv. Ivan. Zanimljivo je da se vidno smanjuje broj
tzv. “godi{njaka”. Isto tako valja uo~iti da oni koji pristu-
paju “nekoliko puta” i “o velikim blagdanima”, {to se
mo`e i preklapati jer je za neke subjektivno “velik” blag-
dan i Sv. Antun, uz one “~e{}e” dobivamo podatak da ovaj
sakrament prakticira 52,5% studentske populacije, vi{e od
60% srednjo{kolaca,9 a tek 38,4% op}e populacije. Narav-
no, pitanje je ho}e li srednjo{kolci i studenti nastaviti taj
trend kakav je u op}oj populaciji. S druge strane, zanimlji-
vo je da, suprotno o~ekivanjima, mladi odr`avaju odre-
|enu vjersku praksu.

61

Tablica 3.
U~estalost ispovijedanja

op}a
populacija

op}a populacija
do 35 godina

srednjo{kolci studenti

nikada 10,3 12,0 11,6 16,9

bio je i ne ide vi{e 16,3 6,0 3,6 8,3

svakih nekoliko godina 16,4 17,2 8,9 13,2

svakih godinu dana 11,2 14,5 5,4 4,3

o velikim blagdanima 25,5 26,6 48,2 27,8

nekoliko puta na godinu 8,3 7,4 15,2 20,4

skoro svaki mjesec 4,0 2,9 3,6 0,4

~e{}e 0,6 0,7 0,9 3,9

nije odgovoreno 7,4 12,7 2,6 4,8

ukupno 100 100 100 100



Spomenuto je ve} da je pri~est jedan od bitnih indika-
tora kvalitetnijega prakticiranja vjere u Katoli~koj crkvi,
odnosno sudjelovanju vjernika u sakramentalnom `ivotu
zajednice.

Kod svake mise pri~esti se oko 6%, 3% iz grupe do 35
godina, 7% srednjo{kolaca i 9% studenata. Mo`e se re}i da
ih otprilike 70% zadovoljava “minimum”, pri~e{}uju}i se
barem jednom na godinu.10 No o~ito je da srednjo{kolci i
studenti ovom sakramentu pristupaju ~e{}e od ostaloga dije-
la promatrane populacije. Ujedno se kod svih o~ituje shema
uvrije`ene prakse “ispovijed-pri~est”, tj. izostaje prosudba o
te`ini vlastitih grijeha i propusta, odnosno ne prakticiraju
se drugi na~ini opra{tanja grijeha koji nisu neizostavno ve-
zani uz osobnu ispovijed. Valja opet naglasiti da mladi to
prakticiraju vi{e nego {to se uobi~ajeno pretpostavlja.

RELIGIOZNOST

Religioznost se ovdje promatra kao intimniji, emotivniji
odnos s Bogom ili vi{om realno{}u. Autori studije European
Values Study, koji su analizirali podru~je religije i morala,
aspekte religioznosti i vjerovanja razlikuju na sljede}i na~in:
Where is orthodoxy the cognitive dimension at religion, religiosity
is more emotional dimension (Halman, de Moor, 1994.:50).
Ta je distinkcija prihva}ena i u ovom radu.

Samoprocjena religioznosti
Religioznost se mo`e na~elno odre|ivati na dva na~ina: s
jedne strane, istra`iva~i, promatra~i, procjenitelji, autorite-
ti na tom podru~ju mogu procijeniti, odrediti na osnovi
odre|enih pokazatelja, je li tko religiozan ili nije – dok se,
s druge strane, mo`e i same ispitanike pitati osje}aju li se
religioznima ili ne.11 U ovom radu kombinirana su oba pri-62

Tablica 4.
U~estalost pri~e{}ivanja

op}a
populacija

op}a populacija
do 35 godina

srednjo{kolci studenti

nikada 19,0 16,0 14,3 19,5

svakih godinu dana 25,4 22,4 12,5 12,0

o velikim blagdanima 29,4 32,5 45,5 25,7

nekoliko puta na godinu 7,6 6,6 14,3 23,4

otprilike jednom na mjesec 3,5 4,7 4,5 1,3

u pravilu kod svake mise 5,6 3,3 7,1 9,1

nije odgovoreno 9,5 14,5 1,8 9,0

ukupno 100 100 100 100



stupa. Najprije }emo prikazati {to sami ispitanici misle je-
su li i koliko su religiozni, a onda }emo prikazati koliko
ih mi dr`imo uskla|enim s religiozno{}u kako je ona nor-
mativno postavljena u Katoli~koj crkvi.

op}a
populacija

op}a
populacija

do 35 godina
srednjo{kolci studenti

religiozan 76,6 63,9 62,5 68,4

nereligiozan 8,0 10,1 0,9 16,5

uvjereni ateist 1,8 1,3 1,8 0,8

ne zna 12,5 22,9 32,1 11,6

nije odgovoreno 1,1 1,8 2,7 2,7

ukupno 100 100 100 100

Na pitanje smatraju li na{i ispitanici sebe religioznima,
nereligioznima, uvjerenim ateistima ili se spram svoje reli-
gioznosti ne mogu odrediti, dobili smo odgovore da tri
~etvrtine op}e populacije sebe dr`e religioznima, oko dvije
tre}ine ostalih ispitanika sebe tako|er procjenjuju kao reli-
giozne. Broj uvjerenih ateista relativno je zanemariv, no
zna~ajne su kategorije nereligiozni kod studenata i sred-
njo{kolaca, koji se spram vlastite religioznosti ne mogu
odrediti. Kod njih bi se to moglo tuma~iti njihovom for-
mativnom dobi, u kojoj tra`e i izgra|uju svoj op}i, pa ta-
ko i religijski, identitet.

op}a
populacija

op}a
populacija

do 35
godina

srednjo{kolci studenti

sasvim neva`no 5,0 4,4 2,7 8,3

malo va`no 21,5 24,1 33,0 18,5

va`no 50,0 52,6 54,5 49,8

vrlo va`no, temeljno 23,5 18,9 9,8 23,5

nije odgovoreno – – – –

ukupno 100 100 100 100

I po ovom kriteriju imamo gotovo identi~nu distribu-
ciju, oko ~etvrtine u op}oj populaciji Slavonije i Baranje i
~etvrtina studenata izjavljuju da im religija zauzima vrlo
va`no, temeljno mjesto u `ivotu. Pove`emo li taj podatak s
onim gdje je njezino mjesto “va`no”, onda imamo vi{e od
70% me|u studentima i u ostalim grupama. Naravno, va-
lja uo~iti da je svakom petom iz bilo koje grupe, osim 63

Tablica 5.
Samoprocjena religioznosti

Tablica 6.
Mjesto religije u `ivotu
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srednjo{kolaca, religija malo va`na ili potpuno neva`na.
Srednjo{kolci su ovim pitanjem mnogo manje zaokuplje-
ni, {to se, kao {to smo naglasili, mo`e pripisati njihovoj
dobi. Svakako je zanimljivo da se na putu iz srednje {kole
prema studentskoj populaciji religiozni fenomen shva}a
ozbiljnije.

Kod srednjo{kolaca i studenata vidljivo je smanjenje
tradicijskog utjecaja i pove}anje osobnijega pristupa i izbo-
ra u prihva}anju religije. To zna~i da su kod mladih evi-
dentni procesi individualizacije, koji se mogu razviti u
smjeru sekularizacije, ali i personalizacije, odnosno osob-
noga prihva}anja vlastite vjere s razumijevanjem onoga {to
se prihvatilo ili se iz nekog razloga nije prihvatilo.

op}a
populacija

op}a
populacija

do 35 godina
srednjo{kolci studenti

obitelj 74,1 66,1 67,0 70,1

prijatelji 0,4 1,1 1,8 2,7

sve}enik 0,6 1,9 9,8 0,4

sam je do toga
do{ao 21,3 29,9 20,5 23,4

nije vjernik 2,6 0,9 0,9 3,4

nije odgovoreno 1,0 0,1 – –

ukupno 100 100 100 100

Od klasi~nih utjecaja vjerske socijalizacije, obitelj je u
Slavoniji i dalje na prvom mjestu. Kod mla|ih je evidentan
pomak prema autoformaciji. Zanimljivo je uo~iti da je ulo-
ga sve}enika u formaciji vjerskog identiteta osjetno pove}a-
na kod srednjo{kolaca, {to ide u prilog tezi o utjecaju uvo-
|enja {kolskoga vjeronauka na usustavljenje vjerske kulture.64

op}a
populacija

op}a populacija
do 35 godina

srednjo{kolci studenti

iz osobnog uvjerenja i aktivno 21,4 22,1 18,8 21,7

iz osobnog uvjerenja, ne uvijek aktivno 33,1 31,3 47,2 47,9

iz tradicije, odgoja 35,4 28,4 23,2 18,2

jer se tako razlikuje od pripadnika
drugih religija i nacija 1,8 4,3 2,7 –

religiju shva}a druga~ije 4,8 11,0 5,4 8,6

ne vjeruje 2,5 2,8 2,7 3,4

nije odgovoreno 1,0 0,1 – 0,2

ukupno 100 100 100 100

Tablica 7.
Razlog prihva}anja vlastite

religije

Tablica 8.
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NEKI ELEMENTI RELIGIOZNOG IDENTITETA

Religiozni identitet vjerni~ke osobnosti satkan je od shva-
}anja, po{tivanja i komunikacije na crti vrhovno Bi}e –
~ovjek, odnosno Bog – ~ovjek.

Jo{ Pascal tvrdi da su bog filozofa i Bog Biblije bitno
razli~iti. Predod`ba koju ~ovjek ima o Bogu bitno utje~e
na njegov odnos s njim, pa onda i na posljedice koje slije-
de iz tog odnosa. Naravno, to opet, kao ni i{ta drugo, nije
jedini kriterij, ali to je veoma bitan kriterij i ~esto se upo-
trebljava u istra`ivanjima.

Kr{}anstvo, mo`e se slobodno tako re}i, stoji i pada s
(ne)prihva}anjem Isusa Krista kao Boga, osobe u kojoj su
sjedinjene dvije naravi: ljudska i bo`anska. Prva stolje}a
kr{}anstva i prvi sabori op}e Crkve posve}eni su upravo
ovim pitanjima (Franzen, 1996.:62–68). Otprilike dvije ti-
su}e godina nakon ro|enja Isusa Krista12 i 1650 godina na-
kon Prvoga nicejskog sabora, koji je na poticaj cara Kon-
stantina Velikog sazvan u Niceji, ovo pitanje opet, sada na
nov na~in, dobiva na aktualnosti. No uzimaju}i supstan-
tivnu definiciju religije, ovo je pitanje klju~no i u njemu se
mo`e vidjeti snaga, odnosno rastakanje, kr{}anstva.

Kada je rije~ o dobivenim rezultatima, oko 50% svih
kategorija ispitanika ima jasnu kr{}ansku predod`bu o Bo-
gu. U tom smislu bitno odstupaju srednjo{kolci, kojih se
gotovo ~etvrtina priklanja deisti~koj slici boga. Te{ko je
re}i jesu li oni shvatili {to ih se pita ili su jednostavno od-
govorili onako kako im se ~inio najprikladnijim njihovim
{kolskim spoznajama. No ako je tome i tako, to je svakako
vrijedan rezultat koji govori da mladi, usprkos sustavnoj 65

op}a
populacija

op}a populacija
do 35 godina

srednjo{kolci studenti

Bog je u Isusu postao ~ovjekom 50,1 58,7 39,3 51,2

Bog postoji, ali nikada nije postao
~ovjekom 15,3 11,6 18,8 12,0

postoji vrhovni zakon i zakonodavac 5,5 7,8 5,4 6,4

ne zna u {to bi zapravo trebao
vjerovati 4,8 6,4 9,8 10,7

Bog je stvorio svijet i prepustio ga
prirodnim zakonima 17,9 7,5 24,1 11,9

ne vjeruje ni u Boga ni u neku
duhovnu silu ili zakon 5,0 6,0 1,8 4,6

nije odgovoreno 1,4 2,0 0,7 3,2

ukupno 100 100 100 100

Tablica 9.
Najbli`a slika o Bogu



katehizaciji i vjerskom odgoju, zauzimaju neke stavove ko-
ji bitno dovode u pitanje kr{}ansku interpretaciju svijeta.
U ovom slu~aju dovode u pitanje neke temeljne dogme
kr{}anstva.

op}a
populacija

op}a
populacija

do 35 godina
srednjo{kolci studenti

1 (uop}e nije va`an) 4,2 3,7 2,7 3,8

2 5,5 7,4 1,8 7,2

3 17,1 20,3 21,4 17,3

4 32,7 26,9 33,9 22,3

5 (jako je va`an) 40,5 41,7 39,3 46,1

nije odgovoreno – – 0,9 3,3

ukupno 100 100 100 100

Jedan od bitnih markera religioznosti svakako je va-
`nost koju Bogu pridaju pojedinci u svom `ivotu. Ljudi
mogu sebe dr`ati i nereligioznima, imati velike rezerve
prema nekim konkretnim zajednicama, Crkvama, u~enji-
ma, ali mogu, s druge strane, biti otvoreni prema transcen-
dentnom, onome {to se obi~no predo~uje pojmom bog, ma
{to se pod tim pojmom sadr`ajno mislilo.

Na{i rezultati zorno pokazuju da ispod 10% svih kate-
gorija ispitanika dr`i da Bog u njihovu `ivotu nema veliko
zna~enje, ili nema nikakvo, dok vi{e od dvije tre}ine njih
dr`i da Bog u njihovu `ivotu ima va`nu, odnosno jako
va`nu, ulogu te da zauzima istaknuto mjesto.

Molitva je ona distingviraju}a linija izme|u Boga Bi-
blije i boga filozofa. Ovom prvom mo`e se obra}ati, moli-
ti ga, zazivati, prinositi mu `rtve, o~ekivati od njega... Dru-
gi, iako ima sve atribute savr{enstva, ostaje upravo zbog to-
ga ravnodu{an spram stvarnosti smrtnika. Filozof o Bogu
misli – religiozan ~ovjek mu se obra}a. Redovit na~in
obra}anja Bogu jest molitva. To je jo{ jedan od pokazatelja66

Tablica 10.
Va`nost Boga u `ivotu

Tablica 11.
U~estalost molitve

op}a populacija op}a populacija
do 35 godina srednjo{kolci studenti

nikada 9,7 14,5 3,6 9,2

samo u nevolji, pote{ko}i 6,9 11,5 12,5 10,3

rijetko 34,8 37,1 35,6 24,0

dosta ~esto 21,1 19,2 18,8 17,3

svakodnevno 27,5 17,7 29,5 37,6

nije odgovoreno – – – 1,6

ukupno 100 100 100 100
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prisutnosti, odnosno odsutnosti, religije u `ivotu odre|ene
populacije.

Iz prilo`ene tablice vidimo da dnevno moli svaki tre}i
srednjo{kolac i ne{to vi{e studenata. Zanimljivo je ipak
vidjeti da sve skupine – tj. op}a populacija, studenti i sred-
njo{kolci – imaju dosta dobru praksu molitve, i to izme|u
45 i 48%, dok znatnije odstupa populacija izme|u 18 i 35
godina samo sa 36,9%.13 S druge strane, ako molitvu uz-
memo kao ozbiljan pokazatelj, onda 45–50% deklariranih
vjernika nije uspostavilo kvalitetan odnos s Bogom.

VJEROVANJE

Svaka organizirana religija ima i svoj sustav vjerskih istina,
svoj credo, u~enje o najvi{im i vlastitim sadr`ajima, istina-
ma te zavr{etku `ivljenja i onostranosti. U svim su mjere-
njima religioznosti ove dimenzije uklju~ene kao sastavni
dio istra`ivanja. Ovdje se mo`e pokazati raskorak izme|u
izri~aja o pripadnosti i onoga {to se doista vjeruje, odno-
sno kako se tuma~e i razumiju bitne istine vlastite vjere,
konkretno kr{}anstva.

No u sociolo{kom je istra`ivanju umjesno pretposta-
viti i disoluciju tradicionalnoga vjerovanja, pa u tom smi-
slu valja posegnuti za funkcionalnim pristupom ovom as-
pektu religije, {to }e se u ovom poglavlju i u~initi, odstu-
paju}i u mjerenju vjerovanja od ~isto katoli~koga creda te
uzimaju}i u obzir i neka paralelna vjerovanja.

Prije nego {to }e se analizirati pojedina pitanja vezana
uz ovaj aspekt religioznosti, valja promotriti koliko se vide
uskla|enima s u~enjem Crkve kojoj pripadaju, odnosno
koliko u svojem vjerovanju, prema vlastitu sudu, odstupa-
ju od njezina u~enja biraju}i vjersko u~enje á la carte ili se
priklanjaju}i nekom drugom, nekr{}anskom vjerovanju.

op}a
populacija

op}a
populacija

do 35 godina
srednjo{kolci studenti

vjerujem u sve {to nau~ava moja Crkva 39,3 40,6 53,6 39,1

prihva}am dio onoga {to nau~ava moja Crkva 44,9 41,5 27,7 44,7

vjerujem u Boga ili vi{u realnost, ali ne
pripadam ni jednoj religiji 7,2 6,2 4,5 5,6

mislim da ne postoji nikakav bog niti vi{a sila 1,6 1,4 2,7 1,7

u traganju sam 4,5 8,8 8,0 3,9

nisam o tome razmi{ljao, ne zanima me 2,5 1,5 2,7 4,7

nije odgovoreno – – 0,8 0,3

ukupno 100 100 100 100

Tablica 12.
Vjerni~ki identitet
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Na ovom pitanju vidimo naznaku mogu}e disolucije
vjerovanja, jer vi{e od 50% svih kategorija ispitanika, osim
srednjo{kolaca, pokazuje da i na ovoj reflektivnoj razini
dr`i da postoji raskorak izme|u njihova osobnoga vjero-
vanja i onoga {to njihova Crkva nau~ava kao vjerski rele-
vantno. Iznimku u tom smislu ~ine srednjo{kolci. Oni re-
lativno ~e{}e izjavljuju da vjeruju sve {to nau~ava njihova
Crkva, no s druge smo strane vidjeli da upravo oni imaju
ponajve}e otklone od nekih elementarnih vjerskih pitanja,
iako se ovdje u najve}oj mjeri sla`u s u~enjem Crkve. Evi-
dentno je, me|utim, da im ono nije ba{ uvijek prezentno.

Neki posebni elementi vjerovanja
Vjerovanje, posebice tako sustavno izgra|eno, teolo{ki i fi-
lozofski elaborirano te pastoralno kroz stolje}a testirano,
kao {to je to slu~aj s katoli~kom interpretacijom kr{}an-
stva, zahva}a veoma {iroko podru~je – integralno zahva}a
cijeli ~ovjekov `ivot, uklju~uju}i njegov odnos prema Bo-
gu, sebi i drugima. Naravno da se takav raster ne mo`e
obuhvatiti jednim istra`ivanjem, pa ni istra`ivanjem koji
bi odrazilo samo ovaj vid religije.

Ipak, mogu se odabrati pojedina pitanja koja doti~u
bitne trenutke vezane uz vjerovanje i neke neuralgi~ne
to~ke u kojima se mo`e naslutiti u kojem smjeru idu i ko-
liko su duboko ukorijenjena neka vjerovanja koja se nor-
mativno teolo{ki mogu tuma~iti i kao krivovjerje, no na
sociolo{koj su razini ta vjerovanja jednako relevantna kao
i normativno kr{}ansko u~enje, a nama su jo{ zanimljivija
jer upu}uju na mogu}u disoluciju tradicionalnoga vjero-
vanja, a onda i na prisutnost sekularizacijskih procesa.

U ovom radu ispitivani su i stavovi gra|ana Slavonije
i Baranje prema nekim elementima vjerovanja.

TVRDNJE op}a
populacija

op}a
populacija

do 35 godina
srednjo{kolci studenti

^ovjek posjeduje besmrtnu du{u. 60,6 57,6 40,2 58,1
^ovjek se razvio od ni`ih `ivotinjskih bi}a
evolucijom. 29,4 37,5 29,5 43,0
U Bibliji je zapisana rije~ Bo`ja. 78,3 74,3 81,3 75,8
Katoli~ka crkva je stvorena i potpomognuta
od Boga. 61,8 54,2 69,6 49,7
Samo je du{a vrijedna, a tijelo }e propasti. 69,3 69,4 62,5 64,9
Papa je nepogre{iv u pitanjima vjere i morala. 41,7 41,8 38,4 34,8
Svaki }e ~ovjek uskrsnuti du{om i tijelom na
kraju vremena. 45,0 50,9 41,1 42,3
Isus Krist je ~ovjek i Bog. 70,1 72,5 76,8 73,6
Reinkranacija, ponovno ro|enje. 15,8 21,7 10,0 15,8
Neke su osobe opsjednute |avlom. 40,3 41,1 40,2 30,6
Bog ljubi samo dobre. 13,7 14,8 8,0 10,2

Tablica 13.
Neki elementi vjerovanja14
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U ovom se setu pitalo koliko ispitanici vjeruju u poje-
dine istine nazna~ene u prilo`enim tvrdnjama. @elja autora
istra`ivanja bila je da na implicitan na~in do|u do realno-
ga stanja vjerovanja ispitivanih populacija. Iz nazna~ene
tablice izdvojit }emo samo nekoliko va`nih detalja. Prije
svega, vi{e od 70% svih ispitanika vjeruje da je Isus ~ovjek i
Bog, {to je jedna od temeljnih tvrdnji na kojima po~iva
kr{}anstvo. Oko druge tvrdnje, o kojoj, da tako slikovito
ka`emo, “visi” kr{}anstvo, sla`e se mnogo manje ispitani-
ka. To je tvrdnja koja reflektira uskrsnu}e. Tek izme|u 40 i
50% ispitanika u gotovo homogenoj kr{}anskoj, katoli~koj
populaciji dr`i da }e ~ovjek na kraju vremena uskrsnuti
du{om i tijelom. Ovdje je tako|er vrijedno nazna~iti i vjero-
vanje ispitanika u postojanje opsjednu}a, {to je na tragu no-
vih religijskih, tzv. karizmatskih, gibanja prisutnih u cijeloj
Hrvatskoj.

U reinkarnaciju vjeruje izme|u 10 i 20% ispitanika, {to
je u prosjeku istra`ivanja provedenih u Hrvatskoj (^rpi},
Ku{ar, 1998.:542; Baloban, ^rpi}, 2000.:27).

MORALNA DIMENZIJA

Bitna dimenzija u svakoj religiji, a onda i u mjerenju reli-
gioznosti, jest ona dimenzija u kojoj se o~ituje konkretno
pona{anje vjernika i nevjernika, jer je vjerovanje na neki
na~in ~ovjekov orijentir i u krajnjoj liniji pona{anje poka-
zuje u {to se – odnosno, u kr{}anskoj perspektivi, u koga –
vjeruje.

U suvremenim mjerenjima religioznosti ova posljedi-
~na dimenzija (Marinovi} Jerolimov, 2000.:26) promatra se
kroz moralnu dimenziju i razne oblike mjerenja stavova
prema moralu.

U fragmentiranom dru{tvu o~ekivana je bila i frag-
mentacija morala, ograni~enog na neki supsistem dru{tva,
moral sporta, rata, gospodarstva, spolni moral... koji nemaju
veze s drugim sferama `ivota. Hrvatski moralni teolog Ma-
rijan Valkovi} optira za razumijevanje morala in ultima li-
nea, kao jedinstvenoga morala koji se na razli~ite na~ine
manifestira u razli~itim sferama `ivota (^rpi}, Valkovi},
2000.: 2).

Autori European Values Study, istra`ivanja na koje se
poziva ovaj rad, distingviraju dvije, odnosno mogu}e ~eti-
ri, dimenzije morala.15 Na istom setu varijabli Zulehner i
Denz faktorskom analizom distingviraju ~etiri dimenzije ko-
je nazivanju `ivotni moral, javni moral, socijalni moral i sek-
sualni moral, droga i samoubojstvo (Zulehner, Denz, 1993.:
122). U hrvatskom istra`ivanju i razmatranju ove proble-
matike primijenjena je spomenuta tipologija. Dobivene su 69
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sli~ne faktorske strukture i rezultati su bili usporedivi s re-
zultatima do kojih su do{li spomenuti autori primjenju-
ju}i istu metodologiju (^rpi}, Valkovi}, 2000.:58-60).

Nizozemski i irski autori pri{li su problematici mora-
la distingviraju}i dvije dimenzije: permisivnost i civilni mo-
ral (Halman, de Moor, 1994.:56–62; Hornsby-Smith, Whe-
lan, 1994.:30). Bitnih razlika u pristupu i nema, jer i sami
Zulehner i Denz spominju da su dobili dvije prepoznatlji-
ve dimenzije: `ivotni i javni moral (Zulehner, Denz, 1993.:
122), samo {to irski i nizozemski autori tretiraju varijable
na vi{oj hijerarhijskoj razini analize.

Iz prilo`ene tablice o~ito je da su mla|i generalno
permisivniji, {to je tako|er u skladu s rezultatima dobive-
nim u istom ili sli~nim istra`ivanjima provedenim u Hr-
vatskoj (^rpi}, 2000.). Ovo je svakako problem s kojim }e
se na{e dru{tvo ubudu}e jo{ vi{e susretati, jer rezultati po-
kazuju kako su mla|i u Slavoniji i Baranji pragmati~no
spremniji opravdati mnoga (ne)moralna pona{anja koja70

Tablica 14.
Moralno opravdavanje

odre|enih oblika pona{anja16

OBLICI PONA[ANJA
op}a

populacija
op}a populacija
do 35 godina

srednjo{kolci studenti

1. prijaviti dr`avi manji porez 27,6 35,7 40,2 38,5

2. kupnja ukradene robe 13,5 28,0 22,3 27,3

3. u`ivati lake droge 7,4 20,0 16,1 22,5

4. zadr`ati na|eni novac 18,1 32,3 53,6 45,9

5. putovati javnim prijevozom bez karte 38,8 56,6 58,0 57,8

6. u nekim prigodama lagati 50,3 60,2 59,8 53,3

7. imati ljubavnika 19,4 20,7 30,4 21,6

8. `ivjeti zajedno bez braka 45,1 63,3 51,8 56,2

9. imati spolne odnose prije braka 63,3 78,7 70,5 71,8

10. primati mito 6,2 13,3 17,0 9,6

11. biti homoseksualac 15,0 23,1 27,7 36,0

12. baviti se prostitucijom 4,0 7,0 9,8 13,1

13. pobaciti 30,4 35,3 24,1 40,2

14. rastati se 41,8 50,9 40,2 45,8

15. dopustiti eutanaziju 22,6 21,0 18,8 26,5

16. u~initi samoubojstvo 9,1 13,2 6,3 11,7

17. ne prijaviti se kada napravi{ {tetu na
parkiranom autu 13,0 20,5 25,0 25,8

18. poginuti poma`u}i drugima 51,4 50,8 56,3 61,2

19. bacati sme}e gdje nije predvi|eno 8,8 16,2 24,1 14,1

20. voziti u alkoholiziranom stanju 6,6 13,3 25,0 12,0

Pero Ara~i}, Gordan ^rpi}
Religijske vrednote u
Slavoniji i Baranji s
posebnim naglaskom
na mlade



ulaze u sferu socijalnog morala, {to }e za posljedicu imati,
ili mo`e imati, mnoge socijalne napetosti i daljnju eroziju
dru{tva, povjerenja u dru{tvu, u gra|ane i institucije. Ovoj
temi ne mo`emo posvetiti vi{e prostora za elaboriranje. Sa-
mo je nazna~ujemo zbog njezine va`nosti za cjelokupno
na{e dru{tvo, a onda posebno, naravno, za Slavoniju i Ba-
ranju.

POBA^AJ

Stav prema poba~aju bitno ulazi u dimenziju morala – i
teolo{ki i sociolo{ki.17

Poba~aj se od kr{}anske starine shva}a kao moralna
zlo}a (KKC, br. 2271). Drugi vatikanski sabor dr`i ga u`a-
snim zlo~inom i stavlja na istu razinu s ~edomorstvom (GS
51). To je grijeh koji za sobom automatski povla~i eksko-
munikaciju.18 Papa Ivan Pavao II. svrstava poba~aj u kulturu
smrti, koju kontrapunktira kulturi `ivota i smatra da je po-
ba~aj “namjerno i izravno ubojstvo ljudskoga bi}a” (EV
58).

Prema dr`avnim zakonodavstvima svih europskih ze-
malja, uklju~uju}i i nominalno zemlje s katoli~kom ve}i-
nom, poba~aj je legaliziran i tuma~i se, oslanjaju}i se na
slu~aj presude Vrhovnoga suda SAD-a u slu~aju Roe v. Wade
iz 1979. godine (Matuli}, 1997.:29–30) kao privatna stvar.

Ovdje se ne ulazi u raspravu o tom pitanju, koje ima
svojih eti~kih i dru{tvenih implikacija. Za sam rad va`no
je da je poba~aj normativno jasno odba~en kao te`ak mo-
ralni prekr{aj koji za sobom povla~i kaznu izop}enja iz
crkvene zajednice. U analizi religioznosti, to je u suvreme-
nom svijetu pod vidom morala svakako nezaobilazno pi-
tanje.

Poba~aj je na~elno, moralno-eti~ko pitanje vezano uz
podru~je religioznosti. No on je i prakti~no pitanje, ~est
predmet politi~kih rasprava i natjecanja. Poba~aj se ~esto
razumijeva kao prakti~no rje{enje koje omogu}uje ravno-
pravnost me|u spolovima, kontrolu ra|anja, za{titu od
ne`eljene trudno}e. Svakako, to je tema koja zaslu`uje po-
sebno istra`ivanje u kojem bi se produbljivale i nijansira-
no iznijele na vidjelo moralne, socijalne, prakti~ne, poli-
ti~ke, religiozne i druge dimenzije vezane uz poba~aj. Ovo
istra`ivanje nije se posebno bavilo tim pitanjem, ali je u
kontekstu rasprave o moralu postavilo pitanje poba~aja
kao pitanje koje se trajno aktualizira u Crkvi kao ve}inskoj
religijskoj zajednici na ovim prostorima (Bozani}, 2000.) i
koje treba respektirati svako sociolo{ko istra`ivanje reli-
gioznosti i vrijednosti, kako i jest u svijetu, kao {to je ve}
re~eno. 71
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Iz prilo`ene tablice vidi se da ve}ina na{ih ispitanika
dr`i kako se poba~ajem prekida ve} za~eti `ivot, no, s druge
strane, tek 15–30% njih dr`i da bi poba~aj trebalo zakonom
zabraniti. Evidentno je tu rije~ o kompleksnoj problemati-
ci koja se doti~e mnogih sfera suvremenoga `ivota – od re-
ligioznih, socijalnih, odnosa me|u spolovima, biolo{kih,
medicinskih spoznaja... Ne mo`emo ovdje ulaziti u sve im-
plikacije ovoga pitanja. Za nas je va`no nazna~iti kako je
poba~aj, na normativnoj razini u Katoli~koj crkvi, jasno
odba~en, no evidentno ga dio katoli~ke populacije po-
dr`ava kao mogu}u praksu, {to u vjerni~koj `ivotnoj prak-
si problematizira ovu moralnu dimenziju vjere. No tu ta-
ko|er ulazimo u raspravu koja bi zahtijevala mnogo vi{e
prostora nego {to nam stoji na raspolaganju za ovaj pre-
gled religijskih vrednota u Slavoniji i Baranji.

ZAKLJU^AK

Izlo`eno bi se moglo sa`eti u nekoliko ~injenica koje sada
odre|uju religioznu i vjersku situaciju u Slavoniji i Bara-
nji. Uzroke i predvi|anja budu}ih kretanja vrlo je te{ko u
okviru zadanoga rada objektivno utemeljiti. No pone{to se
usu|ujemo nazna~iti.

Dobiveni rezultati pokazuju kako u Slavoniji i Bara-
nji imamo relativan pad kr{}anske religioznosti i religioz-
ne prakse u dobi izme|u 18 i 35 godina. Razlog ovoga pa-72

Tablica 15.
Stavovi prema poba~aju19

TVRDNJE
op}a

populacija

op}a
populacija

do 35 godina
srednjo{kolci studenti

Poba~aj (abortus) nu`no je zlo koje treba
ostati kao mogu}nost odabira `enama. 66,9 61,7 51,8 65,7

Poba~ajem se prekida ve} za~eti `ivot. 80,9 75,2 83,0 75,0

Otac djeteta tako|er ima pravo odlu~ivati o
poba~aju. 80,1 79,4 75,0 75,1

Poba~aj ostavlja trajne psihi~ke posljedice na
`ene. 72,9 68,7 69,6 69,9

Osobno nikada ne bih napravila poba~aj
(dopustio svojoj `eni/djevojci da ga napravi). 49,1 46,9 58,0 49,6

U nekim slu~ajevima smatram poba~aj
opravdanim. 80,1 75,9 56,3 72,0

Poba~aj treba zakonom zabraniti. 21,6 20,5 31,3 17,2

Poba~aj nije pitanje u koje bi se Crkva trebala
mije{ati. 42,3 46,1 35,7 37,7

Jedino `ena koja ostane trudna ima pravo
odlu~ivati o poba~aju. 46,1 48,0 37,5 35,8



da mo`e se potra`iti u `ivotnim preokupacijama ljudi te
dobi. Naime, to je dob kada mladi ljudi tra`e partnera, po-
ku{avaju osnovati obitelj, tra`e posao, `ele se afirmirati u
profesionalnom i osobnom `ivotu, pa im religioznost i
vjerska praksa odlaze u drugi plan. Mo`da bi se razlog mo-
gao tra`iti i u “smanjenom” interesu za crkveno djelova-
nje, koje jo{ uvijek dijelom `ivi po konceptu da je vjerska
formacija zavr{ena primanjem odre|enih sakramenata, uk-
lju~uju}i i `enidbu. Nakon toga relativno je slaba forma-
tivna ponuda crkvenoga rada.

Evidentno je pak da srednjo{kolci i studenti pokazuju
zna~ajno pove}anje religioznosti i religiozne prakse u od-
nosu na skupinu od 18 do 35 godina. Za{to je tako? To je
te{ko re}i bez dodatnih istra`ivanja, pa }emo se ograni~iti
na jedno mogu}e obja{njenje, koje dr`imo vjerojatnim u
razumijevanju dane situacije.

Kada je rije~ o srednjo{kolcima, mo`emo pretpostaviti
da se tu o~ituje efekt vjeronauka u {koli i sustavne katehi-
zacije. Dru{tveni i crkveni sustav jo{ uvijek s njima forma-
tivno rade.

Kod studenata je o~ito da religioznosti i vjeri pristu-
paju sve dublje i ozbiljnije. Zato se kod njih pove}ava broj
onih koji prestaju biti prakti~ari te broj onih koji su do-
sljedniji prakti~ari vlastite vjere. Jo{ se znatnije u njih
smanjuje broj onih koji iz pukoga naslije|a obdr`avaju
vjerske obrede.

Sve je ve}i raskorak izme|u religioznog znanja i do-
sljedne religiozne prakse. Zapravo je rije~ o vrlo ra{irenoj
pojavi u kr{}anstvu kad se iz ukupnosti vjere uzima samo
dio prema vlastitu naho|enju. U istra`ivanju to je ve} izri-
jekom formulirano da se prihva}a samo dio onoga {to se
nalazi u ukupnosti vjerskoga sadr`aja.

Iz Tablice 14 o~ito je da su podru~ja `ivotnoga, javno-
ga, socijalnoga i seksualnoga morala te droge i samouboj-
stva ozbiljan izazov za sve odgojne institucije kao i crkve,
posebno Katoli~ku. Rije~ je o nu`nom, `urnom i sustav-
nom odgojnom zahvatu, oko kojega bi svi trebali biti
slo`ni te podr`ani od relevantnih dru{tvenih institucija.

BILJE[KE1 Djelomi~ni rezultati istra`ivanja objavljeni su u: Bogoslovska smotra 68
(1998.), br. 4.

2 Usp. Gordan ^RPI], Religioznost studenata u Republici Hrvatskoj, Magi-
starski rad. Filozofski fakultet, Zagreb, 2002.

3 U ovome radu ne}emo se fokusirati na populaciju sveu~ili{nih profeso-
ra, jer je uzorak bio konstruiran radi komparacije ove populacije s osta-
lim ispitivanim populacijama, a ne za komparaciju unutar samog uzor-
ka sveu~ili{nih profesora, za {to bi nam u uzorak trebalo u}i vi{e ispita-
nika. Vi{e o rezultatima na ovom uzorku vidi u ^rpi}, 2002.: 619–638. 73

Pero Ara~i}, Gordan ^rpi}
Religijske vrednote u

Slavoniji i Baranji s
posebnim naglaskom

na mlade



4 Iako, valja re}i da je konfesionalna pripadnost u tom popisu bila meto-
dolo{ki potpuno nekorektno utvr|ivana. To je pitanje pogre{no opcio-
nalno shva}eno, vjerojatno iz politi~kih razloga, jer nema nikakva
stru~nog opravdanja. Naime, ako se neko pitanje postavi kao opcional-
no u nekom istra`ivanju, popisu, onda to zna~i da se ta opcija mo`e ili
ne mora uzeti u obzir – to je stvar rasprave, stru~njaka, politi~ara i
onih koji su na razne na~ine odgovorni za provo|enje toga projekta.
Ako se odlu~i da se ta opcija, iz nekog razloga, ne uzima u obzir, on-
da se o njoj ne pita, no ako se odlu~i alternativno, odnosno da se ta
opcija uzima u obzir, onda se o tome pita sve ispitanike i onda tu po-
litika vi{e ne bi smjela imati utjecaja. Na`alost, taj uzus kod nas jo{
nije prihva}en, pa moramo zaklju~iti da, iako se 87,83% gra|ana
Hrvatske deklarira katolicima (usp. REPUBLIKA HRVATSKA –
DR@AVNI ZAVOD ZA STATISTIKU, Popis stanovni{tva, ku}anstava i
stanova 31. o`ujka 2001.), moramo taj rezultat uzeti s dozom na~elne
metodolo{ke skepse, jer on nije rezultat metodolo{ki korektno prove-
dene procedure. Ovdje ne dovodimo u pitanje prakti~nu valjanost re-
zultata, ve} njegovu na~elnu metodolo{ku validnost, koja je iz navede-
nih razloga svakako upitna. Valja se nadati da }e u idu}em popisu sta-
novni{tva i taj, za sociologiju religije veoma va`an podatak, biti pri-
kupljen na odgovaraju}i na~in.

5 Rije~ je o istra`ivanima Aufbruch, European Values Study (Europska stu-
dija vrednota –99), istra`ivanje Religijske promjene i vrijednosti u hrvat-
skom dru{tvu. Usp. Ara~i}, P., ^rpi}, G., Nikodem, K., Vjerska situaci-
ja u hrvatskom tranzicijskom dru{tvu prema istra`ivanju “Aufbruch”,
u: Vjesnik \akova~ke i Srijemske biskupije, 128 (2000.) 12, 775–815. Ta-
ko|er i Bogoslovska smotra 70 (2000.), br. 2; Sociologija sela 38 (2000.)
1/2 (147/148) Suplement; Mandari}, Bla`enka, s. Valentina, Religiozni
identitet zagreba~kih srednjo{kolaca, [aki}, Vlado (ur.) Institut dru{tvenih
znanosti Ivo Pilar, Katoli~ki bogoslovni fakultet Zagreb, 2000.

6 To nikako ne zna~i da je to zanemariva kategorija, nego da je rije~ o
veli~ini koja nije primjerena za statisti~ku obradbu. Ako bi se `eljelo
analizirati, primjerice pravoslavne ili gra|ane islamske vjeroispovijed ili
vjernike nekih drugih vjerskih zajednica, {to bi svakako bilo zanimlji-
vo i vrijedno, trebalo bi ili osjetno pove}ati uzorak da u op}oj popu-
laciji dobijemo statisti~ki zna~ajan udio tih kategorija, {to je u praksi
zbog niza razloga – od financijskih do izvedbenih – vrlo te{ko, ili bi
trebalo napraviti niz subuzoraka tih kategorija ljudi, {to zna~i prove-
sti jo{ niz manjih istra`ivanja. To ovom prilikom nije u~injeno, jer su
istra`ivanja na studentima i srednjo{kolcima ve} ra|ena kao subuzor-
ci populaciji, zapravo parcijalna istra`ivanja u sklopu projekta koji je
odrazio vjeru i moral u Hrvatskoj.

7 Rezultat odlaska na misu u Hrvatskoj, prema recentnim istra`ivanji-
ma, kre}e se izme|u 25–30%. (^rpi}, Ku{ar, 1998.:516; Marinovi} Je-
rolimov, 2000.:59; Mandari}, 2000.:226–227; Ara~i}, ^rpi}, Nikodem,
2000.:791; Baloban, ^rpi}, 2000.:263).

8 Usporedi posebno Drugi vatikanski sabor, Konstitucija o svetoj litur-
giji Sacrosanctum concilium br. 10.

9 Do sli~nog rezultata dolazi i Mandari} za zagreba~ke srednjo{kolce
(Mandari}, 2000.:424).

10 Druga crkvena zapovijed glasi: Najmanje jednom godi{nje ispovjedi svoje
grijehe. Tre}a pak crkvena zapovijed glasi: Smjerno primaj svoga stvori-
telja bar o Vazmu. Usp. KKC, br. 2042.74
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11 U nas se u redovitom govoru ne rabi toliko izraz “religiozan”, nego
da je netko vjernik ili ne. Zato je i odgovor “ne znam” zna~ajnije za-
stupljen.

12 Vjerojatno je ro|en ne{to ranije no {to je Dionizije Mali odredio da-
tum njegova ro|enja. Ra~una se da bi to moglo biti izme|u 7. i 6.
godine prije Krista. (Biblija, 1994.:1795; Ivan Pavao II., Tertio millen-
nio adveniente. Nadolaskom tre}eg tisu}lje}a, br. 15; Görres, Friederike
Ida, Isus. 2000 godina povijesti vjere i kulture, Kr{}anska sada{njost, Za-
greb, 1999., str. 235.

13 Podaci o molitvi na razini Hrvatske pokazuju bliskost prosjeku prak-
se u Slavoniji i Baranji: dnevno: 30,1%; tjedno (jednom ili vi{e puta):
18,3%, tj. 48,4%. Usp. Ara~i}, P., ^rpi}, G., Nikodem, K., Vjerska si-
tuacija u hrvatskom tranzicijskom dru{tvu prema istra`ivanju “Auf-
bruch”, u: Vjesnik \akova~ke i Srijemske biskupije, 128 (2000) 12, 784.

14 U tablici su dani postoci slaganja s pojedinim tvrdnjama. Upotrijeb-
ljena skala imala je pet stupnjeva, a kategorije “uglavnom se sla`em”
i “potpuno se sla`em” spojene su i dane u tablici.

15 Ovisno o tome {to se `eli i koliko se diferencirano ova problematika
iznosi na vidjelo.

16 U tablici su dane vrijednosti slaganja s pojedinim navedenim oblici-
ma pona{anja. U mjerenju je upotrijebljena skala od pet stupnjeva,
gdje je “1” ozna~avao potpuno neopravdavanje navedenoga pona{a-
nja, a “5” potpuno opravdavanje. U tablici su dakle dane zbrojene
vrijednosti “4” i “5”.

17 Usp. (Häring, 1986.:126–132; Van den Akker, Halman, de Moor,
1994.:115–116; Hornsby-Smith, Whelan, 1994.; ^rpi}, Valkovi},
2000.; Baloban, S., ^rpi}, G., 1998.; Baloban, S., ^rpi}, G., 2000.).

18 “Tko sudjeluje u vr{enju poba~aja, upada, ako do|e do u~inka, u
izop}enje unaprijed izre~eno”, Zakonik kanonskog prava, kan. 1389.

19 U tablici su dani postoci slaganja s pojedinim tvrdnjama. Upotrijeb-
ljena skala imala je pet stupnjeva, a kategorije “uglavnom se sla`em”
i “potpuno se sla`em” spojene su i dane u tablici.
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